

znali kako slabostojni so, kakor pri zadnjih volitvah v cenilne komisije za dohodnino. Nimajo moč, s katerimi bi lahko stopili pred ljudstvo. Nimajo moč, katerim bi ljudstvo zaupalo. Zato so postavili na svojo kandidatsko listo pristasa Kmečke zveze. Za cenilni okraj celjskega glavarstva so bili prvotno na kandidatski listi razen enega sami izraziti liberalci in samostojneži. Člani: Trgovec Pikel iz Zalea, trgovec Elsbacher iz Laškega, nadučitelj Ferline iz Smarja, samostojnež Omladič iz Braslovca, gostilničar Zidar in Smarja na Dretu. Namestniki: trgovec Cvenkl iz St. Petra v Savinjski dolini, lesni trgovec Vinko Ku kovec iz Celja, (brat ministra), gostilničar Goropjevšek iz Trbovelj, liberalni Pustek iz Smarja, gostilničar Plavčak iz St. Jurja ob Taboru in trgovec Pevec iz Mozirja. Sami pristni liberalci. Da bi svoji listi pridobili vsaj malo zaupanja, so postavili na čelu svoje liste uglednega „klerikalca“ g. stavbenika Gologranca iz Celja. A še bolj „črno“ je bilo treba poharvati kandidatske liste. Zato sta v gornjegrajskem okraju odstopila nepriljubljena liberalca krčmarja Zidarja in trgovec Pevec in na njihovo mesto so kandidirali pristasa Kmečke zveze, župana Strucelja iz Mozirja in Kolence iz Gornjega Grada. Liberalci so naravnost agitirali s tem, da sta na njihovi kandidatski listi dva „klerikalca“ in so res v gornjegrajskem okraju na ta način dobili več glasov. Pa vsa zvižda jim ni pomagala nič. V celjskem cenilnem okraju (glavarstva) je zmaga lista Kmečke zveze z nad 200 glasovi večine!

Podobno kakor v celjskem okraju so napravili samostojni kmetje v bračinskem. Na svojo kandidatsko listo so postavili dva odločna pristasa KZ, ki jih je tudi Kmečka zveza kandidirala: Martina Kozinc iz Prešneloke pri Sevnici ter Blaža Habine iz Anovca pri Vidmu. In Kmetijski list ima še to predrznost, da imenuje omenjena moža: „tovariša“. Mislimo, da sta se moža že lepo zahvalila za ta naziv!

Samostojna nima v svojih vrstah dovolj moč, ki bi uživali pri ljudstvu toliko zaupanja, da bi jih lahko postala, vila na svojo kandidatsko listo za tako važne volitve, kakor so za cenilno komisijo. Mora si jih izposojevati pri Kmetijski zvezi. To ni le znamenje slabostojnosti, ampak dokaz žalostnega propada.

Most čez Savinjo pri Sv. Petru.

V tej zelo nujni zadevi se je poslanec dr. Hohnjec 1. oktobra na ministra javnih del obrnil s te-le interpelacijo:

Državni most preko Savinje pri Sv. Petru, Groblje, Savinjska dolina, je tako slab, da se je vsak dan ozbiljeno bati, da se celotno ali vsaj delno zruši. Nekdanji stari most, ki je bil še precej dober, so leta 1913 podrli, hoteč zgraditi nov betonski most. Ob enem so preko Savinje napravili nek rezervni most, digar nosilna zmožnost je bila primeroma majhna ter preračunjena in zajamčena samo za dve leti. Ta zasilni most so že dvakrat z velikimi stroški popravili. Manjša popravila so se na državne stroške večkrat izvršila. Zasilni most je iz mehkega lesa, za največjo silo zvezan z železnimi sponami. Zdej je že tako da ne bo več mogel nositi živahnega prometa, ki se giblje po državni cesti ter vali preko njega.

Avtomobil, ki vozi med Celjem in Ljubljano, prevozi preko mosta le z največjo nevarnostjo, zbog katere morajo potniki izstopiti, pustiti prazen avto počasi čez most, potem šele smejo za njim in na drugem koncu zopet vstopiti. Vozniki, ki vozijo les čez most, pustijo konje same z vozom naprej, in ko so konji dospeli na drugo stran, pohitijo za njimi misleč: če konji in voz sedaj še niso telebnili v Savinjo, najbrž tudi mi ne bomo. Pri pomniti pa je treba, da se iz gozdov v St. Jurju, na Vranskem in iz sedenih krajev na Kranjskem na stotine vozov lesa zvozi čez ta most na železnico v Celje. Nevarnost je torej vsak dan večja. Bati se je, da se most v najbližji bodočnosti zruši ter da bo ta katastrofa združena ne samo z velikimi izgubami gmotnega značaja, marveč tudi z žrtvijo ali celo z žrtvami človeškega življenja. Pomisliti je

tudi treba na to, da Savinja v jeseni kmaloma naraste v veliko povodenj, ki prav lahko podere takšen most, ki je pravzaprav samo še senca pravega mosta. Kako pa se bo osebnih promet ki je med Mariborom, Celjem in Ljubljano jako velik o čemer pričajo jako številni vsak dan tu vozeči avtomobili in zlasti blagovni promet vršil po državni cesti skozi Savinjsko dolino, ako ne bo več mosta na tem kraju?

Vprašam torej g. ministra:

1. Ali mu je znano, v kako skrajno nevarnem in naravnost obupnem stanju je zasilni most preko Savinje pri Sv. Petru (v Sav. dolini)?

2. Ali si je v svesti, da pade na državno upravo vsa odgovornost za vse nesreče, ki jih more povzročiti katastrofalen propad tega mosta, in za vso škodo, ki bo posledica prekinjenega prometa?

3. Ali je voljan, takoj odrediti vse kar je potrebno, da se kolikor najhitreje zgradi prepotrebni novi most čez Savinjo?

Poslanec Hohnjec se je v tej zadevi tudi obrnil na gradbeno ravnateljstvo pri pokrajinski upravi v Ljubljani.

Velik ljudski tabor

za ves gornjegrajski okraj se vrši

16. oktobra ob 2. uri popoldne pri Sv. Frančišku v Gornji Savinjski dolini.

Govorijo: Dr. Korošec, poslanca Pušnjak, Kranjc in drugi. — Po zborovanju sestane županov, občinskih odbornikov vseh Kmetijskih zvez gornjegrajskega okraja. — 16. oktobra mora biti zbrana vsa gornjesavinjska dolina krog našega voditelja dr. Korošca!

Politični ogled.

Kraljevina SHS. O kralju Aleksandru javljajo, da je popolnoma ozdravel in se vrne v sredini tega meseca v Beograd. Ministrski predsednik Pašič, ki se je odpravil tako dolgo v Pariz, da bi sporočil kralju, kaj se je vse pri nas zgodilo v njegovi odsotnosti, se je sedaj odločil, da o stane v Beogradu in bo kralju rajše sporočil novice pismenim potom. Ministrski svet vznemirjajo nemiri ob albanski meji in zbiranje madžarskih čet v pečujskem ozemlju. Albanija je mobilizirala precej vojaštva, ga vrata na našo mejo ter skuša vpadati s svojimi tolpmi na naše ozemlje. Praska manjšega obsega so se že začele med našimi ter Albanci. Italija je založila albanske vstaše s topovi, puškami, munticijo, ter uniformami. Beograd se je odločil, da brani našo mejo napram Albancem za vsako ceno. Vojni minister je že poslal v od Albancev ogrožene obmejne kraje precej topništva in bo v slučaju potrebe poklical pod orožje tudi nekaj letnikov, ki so že odslужili vojaški rok. Madžari zbirajo svoje vojaštvo v Pečuhu in ob naši meji. Kaj nameravajo te madžarske čete, še ni znano. Vsekakor pa bo Beograd tudi poskrbel, da zadostno zavaruje z oroženo domačo silo naše meje napram držnim Madžarom, katerim ni prav nič zaupati in verjeti. Razvon ministrskega sveta je v Beogradu še na delu zakonodajni odbor. Finančni odsek, ki je zboroval nekaj dni in poslušal žalostno poročilo finančnega ministra o naših dolgovih in od sedanje vlade zavoženih finančnih, je g. finančni minister odposlal domov z zagotovilo, da ga bo sklicel pred sestankom parlamenta pismenim potom. O parlamentu pravijo, da se bo sestel 20. oktobra. Ako bo zboroval parlament, bo prišlo v zbornici radi državnega proračuna do burnih prizorov in do padca sedanje nesposobne vlade.

V Jul. Benečiji na Italijanskem imajo splošni štrajk delavstva. Najbolj bridko občuti delavsko stavko — Trst.

Madžari izjavljajo, da bodo mirnim potom izpraznili Zapadno Ogrsko katero dobi po mirovni pogodbi Avstrija. Madžarskim obljubam mirne prepustive spornega ozemlja pa ni pripisovati verodostojnosti.

Grke so Turki v Mali Aziji tako naklestil ter ugnali v kozji rog, da pripravljajo sedaj grška vlada proglaš

na narod, z izjavo, da je Grška pripravljena za mir in demobilizacijo svoje armade.

Iz Rusije prihajajo poročila o grozni lakoti. Samo število lakot na milost in nemilost izročeni ruskih otrok znaša 4.701.000. Z lakoto se družijo v Rusiji tudi kužne bolezni kot: kolera, griža in trebušni legar.

Naši shodi.

Krasno vspeli shod Kmečke zveze ozir. SLS se je vršil v nedeljo, dne 2. t. m., v Vitanju. Shodu je predsedoval naš vrl somišljenik in posestnik Franc Skok iz Brezna. O gospodarsko-političnem položaju je v enournem govoru poročal urednik Golob. Ogromna množica ljudstva je z zanimanjem zasledovala izvajanja govornika. Soglasno je bila sprejeta resolucija, ki zahteva revizijo Slovincem in Hrvatom krivične ustave ter se v njej izreka poslancem Jugoslovanskega kluba popolno zaupanje. Naša pravična stvar napreduje na celi črti. Ljudstvo že polagoma izpregleduje, da so ga samostojni in socialistični hujskači zavedli na nevarna pota.

V Šmartnu pri Slovenjgradcu je bil v nedeljo, 2. oktobra, shod Kmetijske zveze in Ljudske stranke. Brez posebne agitacije se je zbralo veliko poslušalcev, ki so s pazljivostjo in z odobravanjem sledili izvajanjem poslanca dr. Hohnjeca. Navzočih je tudi bilo dokaj političnih nasprotnikov, na katere so stvarne in odkrite besede poslančeve napravile ugoden utis.

Pri Mariji Snežni na Velki priredi Slovenska kmečka zveza v nedeljo dne 23. oktobra po pozni božji službi ob 1/11. uri političen shod. Govori poslanec Roškar in drugi.

Tedenske novice.

Birmovanje na Koroškem odpovedano. Naš premilostljivi Nadpastir so nevarno zboleli, in zdravnik je ostro prepovedal vsako delo. Zato odpade za 8. in 10. dan oktobra napovedano birmovanje v Guštanju in v Crni na Koroškem.

Katoličani, glave po koncu! Živimo v času, ko se vsak demokrati in samostojni paglavec, ki hoče zlesti do vladnega korita, zdira in psuje nad možni, ki tudi v javnosti kažejo svoje iskreno katoliško prepričanje. Preganjajo katoliške uradnike, učitelje in naše liste. Prihajamo v dobo, kakoršno smo doživeli ob začetku vojske l. 1914. Možje, fantje, žene, dekleta! Naznanite nam vsak slučaj preganjanja naših ljudi. Vse bomo točno zabeležili in poskrbeli, da dobijo ljudje, ki imajo črno dušo, svoje plačilo. Veter se bo obrnil prav kmalu... Glavo po koncu!

Kako stojimo v finančnem oziru, je slikal finančnemu odboru finančni minister-demokrat Komanudi. Minister je povedal odbornikom čisto odkritosrčno, da je stanje naših državnih dolgov žalostno in on sam kot finančni minister nima pojma, kako pravzaprav stojimo z našimi dolgovi. Naši finančni činitelji so krivi, da smo izgubili pri kovanem 25 parskem drobci 12 milijonov dinarjev, ker je ta kovani drobci resnično več vreden, nego znaša njegova na novcu označena vrednost. G. minister je tudi povedal, da se naši dohodki naših carinarn niso zvišali, ker imamo pre malo zastraženo mejo in je sedaj sprejela vlada v obmejno vojaško službo 2600 Rusov beguncev. Za vzdrževanje Rusov-čuvarjev naših mej je postavila Pašičeva vlada v proračun nič manj nego 72 milijonov dinarjev. Toliko je povedal finančnemu odboru o naših finančnih sam minister Komanudi, o katerem pravijo, da je pošten in odkritosrčen gospod.

Pózor pred onimi samostojnimi, ki so se udeležili izleta po Srbiji! Slabostojnim izletnikom se je godilo pri ministrskih pojedinah na račun davkoplačevalcev tako dobro v Beogradu in Srbiji, da so obljubili pri slovesu iz Beograda: »Ako bomo slišali, da govori kdo v Sloveniji proti Srbom, mu hočemo razbiti glavo!« Lepe reči se nam obetajo od strani samostojnih pretepačev, ki se bodo odslej urili v razbijanju človeških glav.

Mermolja hoče v Kmetijskem listu tajiti, da si je na čuden način pridobil toliko stotisočakov, da je lahko z njimi kupil gosposko posestvo za pol milijona kron. Res je, da je Mermolja prišel na Pesnico s culico iz Vertojbe. Se prave

postelje in posteljnine ni glesal, danes po 4 letih pa razpolaga kar s stotisočaki. To je boj za Mermoljevo »Stare pravdo« — za lasten žep samostojnih voditeljev. Te vrste nam sporoča naš prijatelj iz Mermoljeve sosesčine v Gačniku.

Mermolja se družijo z najhujšimi sovražniki katoliške vere. Da je Mermolja kupil gosposko posestvo za okoli pol milijona kron, se ima zahvaliti nekemu pravoslavnemu Srbu Mijoviču v Cirknici pri Sv. Ilju. Ta človek je zaklet sovražnik, vsega kar je v resnici karščansko-katoliško. Mož je zagrizenejši od ljudi, ki jih je Sudmarka pošiljala v naše kraje.

Samostojna zveza v Posavju ugaša. Pri volitvah v cenilno komisijo v Urekovem pašaliku v Posavju je dobila Samostojna 149 do 167 glasov, Kmetijska zveza pa 146 do 153 glasov. Še ena taka »zmaga« Samostojne v Brežicah in Urekova slava bo splavala po Savi mimo »Griča« v Donavo... Med izvoljenimi sta dva odločna naša.

V cenilno komisijo za dohodnino za politični okraj Maribor so bili dne 25. septembra z veliko večino izvoljeni naslednji naši kandidati: Kot člani: Zupanič Alojzij, posest. Jarenina, Rebernik Alojz, pos. Zerkovce pri Mariboru, Gril Hinko, pos. Slov. Bistrica, Safošnik Pavel, pos. in župan, Sp. Novavas, Krajnc Franc, pos. in gostilničar, Sv. Jurij v Slov. gor., Stupica Fr., notar, Sv. Lenart v Slov. gor. Kot namestniki: Serbinek Ivan, pos. Vrčice, Hauptman Andrej, pos. Cinžat, Kos Ivan, pos. in trgovec, Slov. Bistrica, Žuraj Jakob star., pos. Slov. Bistrica, Klemencič Valentin, pos. in župan, Sv. Trojica, Repa Konrad, pos. in župan, Partinje. — Naše davkoplačevalce, ki se jim glede dohodnine godi krivica, pozivamo, da pošljejo zanesljive podatke, enemu izmed prvonavedenih šest izvoljenih članov komisije. Ako naši može v cenilni komisiji niso podučeni o dohodkih in izdatkih posameznikov, še ne morejo v komisiji zavzeti za one, ki se jim je predpisal previsoki dohodninski davek. — Prosimo naslove izvoljenih naših mož v cenilne komisije iz drugih okrajev, da jih objavimo. — Tajništvo Slov. ljudske stranke v Mariboru.

Zopet en naš novi župan. V Slapincih pri Sv. Juriju ob Ščavnici so se slabostojni trudili na vso moč, da bi prodri pri občinskih volitvah. Stari župan je bil tako drzno nesramen, da je kar svojevoločno črtal iz volilnega imenika nosilca naše liste, da bi zbežal volilce KZ. Vnebovpijoče krivično črtani nosilec naše liste je vložil pritožbo, ki je rodila nove občinske volitve, pri katerih je bil g. Graber izvoljen županom in so mu odborniki sami na ta način popravili krivico, katero mu je prizadjal penzionirani župan.

Nadučitelj From pri Sp. Sv. Kungoti je najet od Mermoljeve Samostojne za priganjača. Ko smo v nedeljo 25. septembra davkoplačevalci na davčnem uradu čakali, da pridemo kot volilci na vrsto, nas je ta dični in sladkomili nadučitelj silil z zelenimi listki Samostojne. Bil je vsiljiv kakor židov. Mermolja in Lipov Tuna sta si izbrala slabega priganjača. Mi kmetje smo z ogromno večino glasovali za kandidate Slovenske ljudske stranke. Za Samostojno so glasovali sami liberalni učitelji in verižniki. Gospoda Fromu čestitamo k »velikemu« uspehu!

Viničarsko vprašanje se je reševalo na mnogih sestankih in uradnih sejah. Sestajali so se posestniki in zastopniki viničarjev vseh strank na vladni poziv. Skupno in z večino glasov so se določile smernice za novi viničarski red in za plačo. Proti tem v skupnem soglasju odobrenim načrtom pa nastopa sedaj s prav komunistično tendenco Kmetijski list v svoji 29. številki pod karakterističnim naslovom »Lov na viničarje«. Radovedni smo, kaj bodo rekli na to merodajne korporacije, ki so izdelale ta načrt.

Viničarji ne vemo, ali smemo na prosto kuhati žganje iz tropin, katere dobimo za nagrado za svoj trud od gospodarja, ali ne. Zato prosimo da se nam ta zadeva pojasni. Viničar.

Koruzo za viničarje, baljarje in delavce. Viničar iz Haloz nam piše: Nam viničarskim družinam preti velika beda in lakota. Suša nam je uničila koruzo, fižol in zelje. S čim bomo prehranili naše družine? Tudi ne po mleka, ker smo morali ali pa še bomo pred zimo morali radi pomanjkanja krme prodati ali pa zaklati na-